



“平替游”：解锁淮北旅游性价比新高度



每个人心中，都有一个关乎诗和远方的梦。然而，面对居高不下热门景点的旅行成本，不少爱好旅行的人们开始寻找那些既能满足心灵渴望，又不至于让钱包“瘦身”太快的旅行方式。于是，“平替游”这一新兴的旅行概念便悄然兴起。

淮北，这个曾经以煤炭闻名的城市，如今却凭借其独特的小众景点和高性价比的旅行体验，成为了“平替游”爱好者的新宠。

淮北小众景点成“平替游”的新宠



南湖公园湿地秋意浓人在画中游。

■记者 徐志勤

当热门旅游目的地人潮汹涌，门票价格一路飙升时，淮北却以其低调而迷人的小众景点，吸引了越来越多寻求新鲜体验的旅行者。南湖国家城市湿地公园，便是这样一个让人眼前一亮的地方。

“我们一家不仅是来观赏南湖的美景，更是来抢购南湖鲜鱼！”1月18日上午，从南京市赶来的马女士兴高采烈地展示着大桶里六条鲜活的鲢鱼和鲫鱼。

当日，农历腊月十九，淮北市第八届捕捞文化节暨首届年货大集活动在南湖国家城市湿地公园启幕，吸引了诸多外地旅行者前来打卡。

站在南湖公园的“十七孔桥”上，34岁的刘曼曼望着波光粼粼的湖面和远处错落有致的亭台楼阁，深呼吸一口清新的空气感叹地说：“网上诚不欺我，南湖景致果然不亚于西湖。”

这位从蚌埠赶来的姑娘告诉记者，“虽然都在安徽省，还是第一次来淮北。之前是在网上浏览到南湖公园的风景图片，尤其是金光穿桥洞，真是太美了！”

不用去北京、去杭州，来到功能齐全、配套完善、环境优美、宜居宜游的大型城市湿地南湖公园，想看的水，想望的桥，全都尽收眼底。“南湖公园内建有22处景点和45座特色景观桥梁，每一处都充满了自然与人文的和谐之美，这里的湖景丝毫不逊于杭州西湖，十七孔桥也可与北京颐和园的桥相媲美，这一趟旅行经费却只用了400多元，淮北实在是年轻人‘平替游’的新宠！”刘曼曼说，下一次会介绍更多的朋友来淮北旅行。

南湖湿地公园是我市最早开展采煤沉陷区综合治理的示范区，经过近些年的建设提升改造，这一沉陷的湖区不仅是市民休闲娱乐的好去处，更是我市生态转型发展的一次生动实践和有力见证。

幸福无须费力寻找，这里的节奏慢得刚刚好。

有着1000多年历史的临涣古镇，是中国文化艺术之乡，安徽省历史文化名镇，也是淮北“平替游”热门景点之一。

在元朝以前，临涣古镇一直是郡县级城市，上溯到春秋战国时代，它是宋国的铚邑。那时候，战争频仍，铚邑地处边陲，是通往楚国的门户。为提防入侵，宋国修建了一座土城墙，随着历史斗转星移，城墙依然屹立不倒，成为临涣古镇的亮丽风景。

在这座古老的小城镇里还保留着淮海战役总前委的旧址以及纪念馆。淮海战役开始前，这里是中原野战军司令部驻地。同时，临涣古镇有着悠久的饮茶历史，是江淮地区闻名的古茶镇，临涣茶馆始于明代，独具地方特色，是游客参观旅行、品茗悟人生的好去处。

“临涣古镇美在它远离尘嚣、质朴纯粹。古城的历史味道与现代气息交织在一起，让人流连忘返。”36岁的“驴友”黄相羲来自滁州，他说，在这里，心很安静。

“在‘卷’不动时，我就来这里找间民宿住上两天，让幸福放慢倍数，尽情感受时光的深邃。”作为一名摄影爱好者，他真诚地告诉记者，在这里拍的每一张图片，都烙有时光的痕迹。

淮北游 省钱不省体验的秘密



四季榴园滑雪场滑雪“冷经济”激情“热消费”。

“我来淮北之前，只知道这里是个煤炭城市。但来了之后才发现，这里不仅有煤，还有这么多美丽的景点和深厚的文化底蕴。”1月1日，来自上海的游客张先生对淮北的“平替游”赞不绝口。

在淮北，“平替游”不仅仅意味着价格上的优惠，更是一种对生活品质的坚持。游客们可以在这里找到无数既经济实惠又充满乐趣的旅游体验。

皖北川藏线，这条被誉为“小川藏”的线路，是淮北“平替游”中的一大亮点。不同于真正的川藏线，皖北川藏线以其独特的山水风光和相对较低的驾驶难度，吸引了众多自驾游爱好者。在这条线路上，游客们可以尽情驰骋，感受速度与激情的碰撞。

“我一直想体验一下自驾川藏线的感觉，但是那条路很难走，而且费用不低。后来听朋友介绍了皖北川藏线，我就决定来试试。没想到这里的风景这么美，而且驾驶起来也很轻松。”来自合肥的游客王先生兴奋地说。

除了皖北川藏线，四季榴园滑雪场也是淮北“平替游”中的一大特色。这处位于淮北市烈山区的滑雪场，不仅设施齐全，而且价格亲民。在冬季，游客们可以在这里尽情享受滑雪的乐趣，感受冰雪世界的魅力。

“不用去哈尔滨当南方小土豆，淮北的滑雪场就杠杠滴！”1月20日下午，四季榴园滑雪场内，23岁的河南女孩刘雪楠穿着大红色滑雪服，脚踏滑雪板，风驰电掣从滑雪道高处滑下，动作帅气又优雅。

2023年底才正式对外营业的淮北四季榴园滑雪场已经成为淮北乃至周边地市众多冰雪运动爱好者的热门打卡地。每年冬季对游客开放，是目前皖北地区最大的滑雪场，场内配备了初级、中级滑雪道和儿童戏雪园，能满足不同游客的需求。

据滑雪场总经理潘仁龙介绍，今年元旦当日客流量达1000多人次，截至目前已超3000人次。预计这个寒假和春节期间，客流量将达到3万至4万人次，比去年同期增长约20%。

来自徐州的游客蒋女士兴奋地告诉记者：“我一直想尝试滑雪，但是自己只是个工薪阶层，很多滑雪场的门票不仅贵还要自己准备装备，实在是消费不起。后来我在网上看到四季榴园滑雪场的介绍，觉得价格很合适，而且他们还提供装备租赁服务，就决定来这里试试。没想到第一次滑雪就这么成功，真是太开心了！”

在淮北，“平替游”的乐趣远不止于此。游客们还可以选择住在当地的特色民宿中，体验地道的淮北风情。这些民宿不仅价格适中，而且环境幽雅，服务周到，让游客们在旅途中也能感受到家的温暖。

“我住在一家叫‘淮北人家’的民宿里，老板人特别好，给我们介绍了很多当地的特色美食和景点。而且民宿的环境也很舒适，让人感觉就像在家一样。”来自南京的游客李女士对淮北的民宿赞不绝口。

淮北故事 “平替游”的独特魅力



濉溪老街夜景。

除了那些广为人知的景点和活动外，淮北还藏着许多独属于自己的淮北故事，需要旅行者前来探索解密。这些淮北故事，正是淮北“平替游”的独特魅力所在。

南湖国家城市湿地公园的华丽转身，便是淮北市在生态保护与旅游开发方面独辟蹊径的体现。曾经的煤炭沉陷区，如今已变成了一片生机勃勃的绿洲。公园内的每一处景点和桥梁，都凝聚着淮北人的智慧和汗水。

“南湖公园的变化太大了，我几乎每年都会来这里拍照。看着这片曾经的煤炭沉陷区变得越来越美，我感到非常自豪。”淮北本地的摄影爱好者陈先生说。

而隋唐运河古镇和濉溪老街，则是淮北历史文化与现代繁华交织的缩影。古色古香的建筑群落与现代化的商业街区相得益彰，让游客们在漫步中感受历史文化的传承与创新。

“我特别喜欢隋唐运河古镇的夜晚，灯光璀璨，美食街区热闹非凡。走在古镇的街道上，仿佛能穿越回那个繁华的隋唐时代。”来自上海的游客张先生说。

此外，淮北的特色民宿也是“平替游”中不可错过的体验之一。这些民宿不仅价格适中，而且充满了淮北的地方特色。游客们可以在这里品尝到地道的淮北美食，了解到淮北的风土人情。

“粢面、面皮、撒汤、面筋汤、煎包……我住在一家叫‘淮北小院’的民宿里，老板给我们做了一顿地道的淮北菜，味道真是令人称绝！而且民宿的环境也很别致，让人感觉就像住在淮北的一个大家庭里。”来自杭州的游客刘女士说。

淮北，不仅有着迷人的自然风光和独特的建筑风貌，更有着深厚的文化底蕴。在“平替游”中，游客们可以深入了解淮北的历史文化和民俗风情。

红色文化，是淮北文化的重要组成部分。在淮北市博物馆和相关纪念馆中，游客们可以了解到淮北在革命战争年代的光辉历程和英雄事迹。这些珍贵的历史资料，让游客们在游览中感受到淮北人民的英勇和坚韧。“我参观了淮北市博物馆，对淮北的革命历史有了更深入的了解。那些珍贵的文物和照片，让我仿佛回到了那个烽火连天的年代。”来自北京的游客王先生说。

而运河文化，则是淮北文化的一大亮点。隋唐大运河博物馆和隋唐运河古镇，深入挖掘了运河历史文化，让游客们感受到古代运河的繁华与魅力。“我一直对运河文化很感兴趣，但之前没机会亲身去感受。这次来淮北，我终于实现了这个愿望。隋唐运河古镇的建筑和布局，都充满了运河文化的气息，让我仿佛穿越回了那个繁华的隋唐时代。”来自南京的游客李女士说。

早上六点多，临涣古镇20多家茶馆陆续开门，随着茶汤翻滚，空气中便多了沁人心脾的茶香。有着600多年历史的临涣茶馆，无疑是淮北茶文化的重要代表。在这里，游客们可以品尝到地道的淮北茶饮，了解到淮北茶文化的历史和发展。

“我特别喜欢临涣茶馆的氛围，古色古香的装饰和悠闲的品茶方式，让我感觉非常放松。而且这里的茶饮也很好喝，我特别喜欢他们的特色茶饮——临涣棒棒茶。每次都要买几包带回去送亲朋好友。”来自上海的游客张女士说着，又发自肺腑地补充：“就是喜欢那碗茶汤，饮下后弥漫于口腔内的醇厚味道。”

淮北“平替游”未来可期



杜集区百莲百荷景区吸引游客打卡拍照。

去黄里，赏8000亩杏花，邂逅白衣少年；去烈山，看漫山石榴红似火；去百莲百荷，品双色莲摇曳生姿；去荷塘月色趣园，乘一叶轻舟观五百亩荷花渐次盛开，宛如穿梭在一幅江南水乡夏日田园画卷；去梧桐村，穿行在原生态的百年石屋间，寻返璞归真之美……

去林木葱茏的龙脊山，登一场日出，去段园两万亩葡萄园，享受收获喜悦；去历史悠久的临涣古镇，喝一杯六百年棒棒茶，醇厚茶香四溢；去七彩和村，与美好相拥；去朔西湖，看落叶创造的艺术，还可临湖而居，邀明月共饮……

诗人海子说：面朝大海，春暖花开。

湖面栈道、网红民宿、山林奇石、镜湖鱼跃……在淮北，可以放慢脚步，享受美景，享受生活。

淮北的“平替游”，以其高性价比、丰富的文化体验和独特的自然风光，正逐渐崭露头角，成为旅游市场上的新星。这些小众景点不仅为旅行者提供了丰富的选择，更让他们在有限的预算内获得了更多的旅游体验。

“我来淮北之前，对这里并不了解。但来了之后，我发现这里不仅风景优美，而且文化底蕴深厚。更重要的是，这里的旅游成本相对较低，非常适合我们这些预算有限的旅行者。”来自徐州的游客赵女士感慨地说。

“平替目的地”热潮，让越来越多的年轻人不再盲目追逐热门旅游胜地，而是将目光投向了那些价格亲民、风景独特、文化丰富的“冷门”小城。从“像别人”开始，到“做自己”出圈。

淮北不仅拥有独特的自然风光、文化遗产或民俗风情，而整合这些资源，将会打造出更具吸引力的旅游线路和产品，以满足不同游客的需求，为更多人带来惊喜和美好回忆。

在这里，每个人都能找到属于自己的那片天地，开启一场既经济又充实的旅行之旅。而淮北市，也将以其独特的魅力和无限的潜力，成为更多旅行者心中的向往之地。

■ 本版图片由市传媒中心摄影部提供



南湖捕捞现场。



“鬼斧天路”成就农文旅融合发展的“诗和远方”。